
 

 

令和３年度第６回調布市文化財保護審議会会議録（抄） 

 

【日時】 令和４年２月２２日(火 ) 

【場所】 調布市市民プラザあくろす ホール１ 

【出席】６人 稲葉会長，石川副会長，生駒委員，八木橋委員，佐藤委員，

岩澤委員 

【欠席】１人 木下委員 

【議事】 

（事務局）令和３年度第３回調布市文化財保護審議会を開催します。   

 はじめに，調布市文化財保護条例第４５条の規定に基づき，会議の成立を

確認します。委員定数７名、本日の出席委員６名で過半数を超えており、会

議は成立しています。  

 

１  館長挨拶  

（早野館長） 引き続き，審議のほどよろしくお願いいたします。   

 

（稲葉会長）事務局報告からお願いします。その後，ご意見を伺います。 

 

2 報告事項 

(1) 深大寺近代文書等史料調査について 

（事務局）３か年事業の最終年度となり，印刷業者が決定し，納期３月３０

日に向け，包春１冊， 近代文書２冊の確認作業をしています。また，生駒

先生に解説文をお願いしました。  

(2) 市内発掘調査について 

（事務局）原山遺跡第１３２地点は，試掘調査を行い，溝が２本みつかり図

面ＳＤ０１は本調査となり，事業者と協議中です。下布田遺跡第１９４地点

の発掘調査は，２月８日に終了し，明確な遺構は見つかりませんでした。 

上石原遺跡１５３地点は，１月１７日（月）から２月１５日（火）まで調 

査，古墳時代から古代の竪穴住居跡１軒，縄文時代が見つかりました。  

 



 

 

 

(3) 西つつじヶ丘「佐橋家住宅」の文化財登録について  

（事務局）国登録有形文化財への登録に向けた手続きを２月８日東京都を通

じ，文化庁へ提出しました。所見の一部は，不要で来年度の7月に答申がお

ります。 

(4) 市指定天然記念物「シロハナヤブツバキ」の説明板付替について  

（事務局）シロハナヤブツバキの説明板が２月１２日設置されました。  

 事務局報告は，以上です。  

 

（稲葉会長）では，なにかありますか。 

（岩澤委員）下布田遺跡の調査では何か見つかりましたか。  

（事務局）遺物の出土はありませんでしたが，堆積状況や地形確認等で基礎

情報がわかりました。住宅根拠は，見つかりにくいとされていますが，実際

にはあった可能性もあります。 

（稲葉会長）佐橋家の見学ができるようにお願いします。  

（事務局）全ての手続きが終わった段階で見学できるように手続きいたしま

す。 

（稲葉会長）シロハナヤブツバキの看板はカラー写真ですか。 

（事務局）写真は，白黒です。企画が業者ごとに異なりますが，今回は既存

看板に付替えたので費用は，安く済みました。また，つぼみが大きくなった

ので，今年も開花すると思います。  

（稲葉会長）他になければ審議案件に移ります。  

 

審議案件 

(1) 市有形文化財「深大寺山門」の保存修復事業について  

（事務局）来年度の深大寺から，市指定文化財の「深大寺山門」の茅葺屋根

の修復見積書が提出されました。作業内容と工程表です。補助金事業となり

ますので，都度審議会で報告いたします。 

 

 



 

 

 

（稲葉会長）補助金の上限額は，３００万円でいいですか。北側は日陰のた

め，苔が生えている状況ですので綺麗になります。 

（事務局） 

 補助金上限は，３００万です。工期は２か月間を予定しております。  

 

(2) 深大寺所蔵「徳川氏寄進状」の文化財指定について  

（事務局）深大寺所蔵の「徳川氏寄進状」について，生駒委員に名称変更の

修正をして頂きました。 

（生駒委員） 徳川氏寄進状ですが，関西ではみられません。やはり，深大

寺が由緒あるお寺のため頂けたようです。また，6，７代の朱印状を持って

いる寺はなく，二代秀忠，六代家宣，七代家継，十五代慶喜の朱印状はあり

ません。歴代の征夷大将軍のみだしていると思われます。紙質にでんぷんが

含まれていないことから虫食いもなく，保存状態が良い原形のままの状態で

残されているのは珍しいです。家康の寄進状は，船橋市と調布市のみです。

また，箱は葵の御紋もなく新しいため，有形文化財としては除外で良いと思

います。 

（八木橋委員）指定理由ですが，貴重な記録としての側面とありますが，側

面を明確にしてほうが良いと思います。 

（生駒委員）指定理由も含めて年度内に有形文化財にできるように急ぎま

す。 

(3) 市指定天然記念物「絵堂カゴノキ」の今後の管理について  

（事務局）「絵堂のカゴノキ」についての経緯を作成いたしました。今後つ

いて審議をお願いします。 

（稲葉会長）いつ頃，指定されましたか。 

（事務局）昭和５４年です。佐須の禅寺丸と同じ時期に指定されたかは分か

りません。 

（稲葉会長）経緯から解除することにあたり，富沢家に念をしてから解除し

てください。 

 



 

 

 

（事務局）富沢家に訪問し，確認したのち，来年度の４月の教育委員会に答

申します。 

（稲葉会長）そのほか何かありますか。無いようですので終了といたしま

す。 

（事務局）次回審議会は，来年度となりますので，改めてご連絡いたしま

す。 

 

その他 

(1) 次回開催日について 

  次回開催日は令和４年度 日程未定 

 

 

 

 

 


